



虽说是“水城” 其实挺缺水

人均占有量只有全国水平的1/4

临沂遭遇130年一遇的大旱,旱情不仅牵动着每个人的心,也发出警示:在全民节水抗旱的形势下,节约用水和再生水利用显得尤为重要。

23日,记者采访获悉,2011年临沂将着重在节水产品市场监督备案、中水回用设施建设、配套节水设施建设等方面加强监督管理。到2012年3月底,跨入省级节水型城市行列。

现状>>

人均水资源 低于“生存线”

在不少市民眼中,临沂水资源优势得天独厚。尤其是城区河流众多,沂河水面已经形成48平方公里的“沂蒙湖”,沭河、柳青河、涑河等河流穿城而过,一派水城风光。

然而,今年的持续少雨使临沂508万亩冬小麦不同程度受旱。不少临沂市民开始意识到:水城临沂也开始缺水了。

“尽管临沂的淡水资源占到全省的六分之一,但是如果把水源平均起来,临沂其实是一个缺水的城市。”23日,临沂市住房和城乡建设委员会城市节约用水办公室主任焦中志告诉记者。

据焦中志介绍,临沂市水资源总量59.6亿立方米,人均占有水资源582立方米,仅为全国人均占有量的四分之一,远低于联合国规定的生存最低线每人1000立方米的标准,可以说,临沂属于严重的缺水型地区。



沂河上的小埠东橡胶坝正在向下游放水
记者 廖杰 摄

调查>>

管网漏损,一年“跑”了524万m³水

据调查,城市公共用水比重逐年增大,浪费现象比较严重;工业用水技术落后,大多数工业企业没有节水设施,水利用率不高;一些老社区因为输水管道老化,跑冒滴漏现象严重等,也加剧了城市用水的供需矛盾。

而据相关资料显示,2009年,临沂市城区现有自来水居民用户达到了19余万户,供

水管网的漏损量高达524万立方米。“家庭生活用水流失现象也较普遍。尤其是早期社区、居民住宅楼等由于建成时间较长,管道老化,末端用水器具耗水量大。”焦中志说。

另外,据有关部门统计,城市居民每月冲洗厕所的用水量约占居民总用水量的27%至33%,而这些冲厕水基本都是经过净化处理的自来水。

焦中志认为,冲洗厕所的水完全不必用自来水,洗脸水、洗澡水、洗衣水、洗菜水,经过适当处理的中水都可以用来冲洗厕所。而一些企业、宾馆、商场的公共场所也存在这种状况,这其中就涉及再生水设施建设。

“这些浪费水的现象也增加了节水工作的难度。”焦中志说。

目标>>

跨入省级 节水城市行列

记者了解到,临沂市在2010年4月已出台《临沂市城市中水设施建设管理办法》,要求新建、扩建、改建工程配套建设中水处理设施,提高水的循环利用效率。

《办法》中规定,建设面积在2万平方米以上的宾馆、饭店、商店、公寓及高层住宅;建设面积在3万平方米以上的机关、科研单位、大专院校和大型文化、体育设施;房屋建筑总面积达到10万平方米以上,或日用水量超过200立方米,或居住人口超过3000人的居住小区;优质杂排水的日排放量超过200立方米的建筑、企业或工业小区必须配套建设中水处理设施。

“新建工程项目的中水设施由建设单位负责,并与工程同步规划、设

计、建设,并在建设完成后由相关部门验收。另外,对在建及建成的居住小区,符合标准并具备建设条件,一律补建中水设施。”焦中志说。

另外,焦中志告诉记者,节水产品市场备案管理工作也将在近期开展,节水产品将纳入监管。

“备案工作完成后,相关部门将对市场上的节水产品进行执法检查,不符合节水标准的将逐渐退出市场。”焦中志说。

据了解,临沂市今年还出台关于节约用水的相关通知规定。目前临沂积极争创省级节水型城市,根据规划,力争到2012年3月底,有关考核指标全部达到或超过《山东省节水型城市考核标准》,跨入省级节水型城市行列。

文/本报记者 周广聪